

(Nadaljevanje s 1. stran)

sredstva za svoje potrebe pretežno s fiskalnimi ukrepi, tako pa objektivno zavirale turistični promet. Če smo tako potrdili, da penzijsko gostinstvo v sedanjem stanju zaradi svoje nerentabilnosti ne more vzpodbujati turističnega razvoja, čeprav po drugi strani vemo, da nam posebno inozemski turizem omogoča pomemben dotok žvez (od tega je 60 odstotkov iz penzijskega gostinstva, drugih 40 pa so izdatki inozemskega turizma), tedaj je gospodarsko upravičeno, da to rentabilnost omogočimo. Mnenja smo, da je potrebno tudi v penzijskem gostinstvu ustvariti pogoje za razvoj domačega turizma, ki jih ne moremo gledati samo z ekonomskega stališča temveč tudi kot element, ki je nujno potreben za obnavljanje in krepitev delovne sposobnosti našega delovnega človeka. Bilo bi nezdržljivo, če bi naše penzijsko turistično gostinstvo usmerili samo na inozemski turizem. Zato moramo reševati v tem pogledu cene turističnega gostinstva tako s stališča nujnega razvoja domačega turizma kakor tudi s stališča povečanja inozemskega turizma.

### Stimulacija iz turizma bi pripadala komunam

Razen splošnih koristi, ki jih prinaša turistični promet v mednarodnem življenju, predstavlja turizem vsekakor v vseh državah gospodarsko najrentabilnejši način izvoza. Zato je naša gospodarska politika kakor sicer v celoti pri izvozu intenzivno zainteresirana na povečanju inozemskega turizma. Tu pa se jasno postavlja kot pogoj konkurenčnost z drugimi, posebno sosednimi državami. Letošnje cene so pokazale, da smo konkurenčni samo v višjih kategorijah, in to pri tako imenovanem individualnem turizmu, da pa smo medtem izgubili konkurenčnost v predsezoni in posezoni (ker ne dajemo popusta ali dajemo premajhne popuste). Razen tega smo premalo konkurenčni v skupinskih angažmajih, ki predstavljajo pretežni del poslov v vseh velikih in malih potniških organizacijah. Tukaj je dejansko odločitev jasna: če želimo uspešno nastopiti na inozemskih tržiščih z našimi turističnimi uslugami, tedaj moramo biti popolnoma konkurenčno sposobni.

Pri tem pa, ko težimo za razvojem domačega in inozemskega turizma, nikakor ne smemo zamenariti položaja turističnih področij, ki so nujno vezana v svoji finančni politiki prav na ta turistični promet. Zato mislimo, da je pravilno tako s splošnega stališča kakor tudi zaradi materialne zainteresiranosti, da turizem čim bolj tesno povežemo s komunami. To pomeni, da naj gre vsa ustvarjalna akumulacija iz turističnega gostinstva v korist komun, pri čemer naj komune same sprejemajo gospodarske instrumente na temelju rentabilnosti posameznih podjetij. Temeljne okvire teh instrumentov naj bi določila skupnost, ki po drugi strani prevzema nase dolžnost, da zagotovi po že omenjenih stališčih rentabilnost turističnega gostinstva v razvoju domačega in inozemskega turizma.

Ob težnji k tem smotrom bi bilo na temelju analize potrebno dosedanjo lastno ceno znižati, in to za približno 15 odstotkov (namreč tisto, ki je gospodarsko upravičena, ne pa tiste, ki je samovoljna in negospodarno visoka). Tako bi podjetja imela zadostne osnove za svoje rentabilno poslovanje in — kar je važno — dobila bi možnost, da z diferenciranjem cen (predsezona — posezona — skupinski angažmaji in podobno) vodijo politiko čim boljšega izkoriščanja svojih zmogljivosti.

### Dajanje premij podjetjem

Pri razpravljanju o vprašanju, kako doseči boljše pogoje za poslovanje v turističnem gostinstvu tako v gospodarskem odboru kakor tudi v koordinacijskem odboru zveznega izvršnega sveta so prišli do sklepa, da je premiranje podjetij na promet, ustvarjen v sezonskem penzijskem gostinstvu trenutno kot gospodarski ukrep najbolj smotro. Težišče teh premij bi bilo vsekakor na predsezoni in posezoni, da bi se zmogljivosti čim boljše in čim bolj ekonomično izkoristile. Premije bodo obračunane na vrednost prometa, in to v sezoni v višini 10%, izven sezone pa 25%, in to, kar je razumljivo, samo za sezonsko penzijsko gostinstvo. Dosedanji turistični tečaj 400 dinarjev za 1 dolar se ne bo spremenil.

Pristojni državni organi bodo dali potrebna navodila glede ugotavljanja, katera podjetja so

sezonska penzijska podjetja, o času sezone in o tehniki obračunavanja premij. Podčrtati moramo, da tu ne gre za neko linearno zniževanje cen, temveč se nudi sezonskim gostinskim podjetjem možnost, da prilagajajo cene uslug pogojem domačega in inozemskega tržišča. Mnenja smo, da bodo imela podjetja tako možnosti za bolj ekonomično poslovanje, razen tega pa jih bo to predvsem spodbujalo k prizadevanju, da povečajo proizvodnost.

### Predlogi za spremembo instrumentov

Razen tega obstajajo tudi predlogi za spremembo nekaterih instrumentov, ki jih je mogoče ublažiti, če se nanašajo na sezonska turistična podjetja. Obrniti na osnovna sredstva bi naj še naprej določali ljudski odbori, vendar največ do dveh odstotkov. Ljudski odbori bi prav tako določali lokalni davek na promet, največ do pet odstotkov, razen na alkoholne pijače, za katere ta omejitev ne bi veljala. Penzijskemu turističnemu gostinstvu bi se naj nadalje omogočilo popolno izkoriščanje amortizacije. Komunam naj bi bila upravičena, da predpiše sezonskemu penzijskemu gostinstvu plačevanje amortizacije samo v času sezone. Takso za bivanje bi bilo potrebno vskladiti s takimi taksami v drugih državah. Ljudski odbori bi naj bili upravičeni, da nekaterim sezonskim gostinskim podjetjem in obratom predpišejo plačilo družbenih obveznosti v pavšalnih zneskih, prav tako pa naj bi imeli možnost, da del dobička prepustijo sezonskim gostinskim podjetjem v korist investicijskih skladov teh podjetij.

Mnenja smo, da je s tem dana jasna osnova našim gostinskim podjetjem, zbornicam in turističnim birojem, da se pravočasno in solidno pripravijo na prihodnjo sezono. Ti gospodarski instrumenti predstavljajo jamstvo s strani upravnih organov, da ti ne bodo vplivali na spremembo cen in tarif. Zato ni nobenega vzroka, da se naša podjetja ne držijo strogo cen, ki jih bodo sedaj določila, ker lahko samo tako uspešno računamo na razvoj domačega in inozemskega turizma. Hkrati bodo odločitve o prevoznih tarifah dale, skupno s cenami penzijskega gostinstva zadostno osnovo za pravočasno in uspešno propagando v inozemstvu.

## P o z a g r e b š k e m v e l e s e j m u



Te dni so zaprli 51. zagrebški velesojem, ki ga po vsej pravici lahko imamo za našo največjo dosedanjo gospodarsko manifestacijo. Da bi to potrdili, je dovolj, da navedemo nekaj dejstev: okrog 800 razstavljalcev iz Jugoslavije in okoli 1500 razstavljalcev iz 26 evropskih, azijskih, afriških in ameriških držav je razstavilo nad 7 in pol tisoč različnih izdelkov. Naj tihi ne omenimo, da so velesojemske razstavišče razširili za skoraj 37.000 kvadratnih metrov.

Ceprav še niso znani točni podatki, menijo, da je število obiskovalcev letošnjega zagrebškega velesojema preseglo 600 tisoč, približno četrtilijona več kakor lani.

Sedaj je še prezgodaj, da bi govorili o končnem finančnem in komercialnem uspehu letošnjega velesojema, saj bodo številne pogodbe sklenili šele naknadno, v teku »trgovskega dne«.

Po izjavah zastopnikov industrije in trgovine cenijo samo na notranjem trgu promet v prvih osmih dneh velesojema na 25 do 30 milijard dinarjev. Zagrebška tovarna orodnih strojev »Prvomajska« je n. pr. sklenila pogodbe za več stotin milijonov dinarjev, tovarna avtomobilov in traktorovskih delov »25 mart« iz Novega Sada pa za 400 milijonov dinarjev itd.

Zlasti velike poslovne pogodbe so sklenila nekatera podjetja kemične industrije, kot n. pr. »Jugovinil«, — za približno 2 milijardi dinarjev — Industrija škroba iz Jabuke pri Pančevu — za približno milijardo dinarjev. Več industrijskih podjetij je sklenilo pogodbe v zneskih nad 100 milijonov dinarjev — zlasti podjetja živilske in tekstilne industrije.

Letošnji zagrebški velesojem je pomenil hkrati nov korak naprej v krepitevi in razširitvi naših trgovskih zvez z drugimi državami. To se je izrazilo v sklenitvi

številnih trgovskih pogodb med našimi in tujimi podjetji.

Kot primer navajamo, da je tovarna vijakov iz Kopra prodala v Indijo za nad 180 milijonov dinarjev svojih izdelkov. Reška tovarna ladijske opreme »Rikard Benčić« je sklenila pogodbe z nekaterimi burmanskimi podjetji, »Rudnap« je prodal na Češkoslovaško razne mehove milijonov vrednosti itd.

Letošnji zagrebški velesojem je pomenil novo afirmacijo uspehov naše industrijske proizvodnje. Saj ni bilo skoraj nobene industrijske veje, ki ne bi bila razstavila kaj novega, modernega, sodobnega. To zlasti velja za izdelke za široko potrošnjo. Cela vrsta naših novih industrijskih izdelkov pomeni, da se bo lahko zmanjšal njihov uvoz iz tujine, ali pa da ga sploh ne bo več treba.